

度，主要有三个方面：一是“完善党领导人、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关、武装力量、人民团体、企事业单位、基层群众性自治组织、社会组织等制度，健全各级党委（党组）工作制度”，目的是确保党在各种组织中发挥领导作用；二是“完善党领导各项事业的具体制度，把党的领导落实到统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局各方面”，目的是实现党的领导在党和国家各项事业中全覆盖；三是“完善党和国家机构职能体系，把党的领导贯彻到党和国家所有机构履行职责全过程”，目的是确保党的领导能够覆盖党和国家机构运行全过程，推动各方面协调行动、增强合力。

### 坚持党的全面领导是全党共同的政治责任

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，全党同志要肩负起这个共同的政治责任。

一要牢记党的领导是战胜一切困难和风险的“定海神针”。习近平总书记指出：“为什么我国能保持长期稳定，没有乱？根本的一条就是我们始终坚持共产党领导。党的领导是党和国家事业不断发展的‘定海神针’。”党的二十大提出了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的任务，办好中国的事情关键在党，关键在坚持党的全面领导。党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党建设得更加坚强有力。正如习近平总书记强调的：“中国有了中国共产党执政，是中国、中国人民、中华民族的一大幸事。只要我们深入了解中国近代史、中国现代史、中国革命史，就不难发现，如果没有中国共产党领导，我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就，也不可能具有今天这样的国际地位。在坚持党的领导这个重大原则问题上，我们脑子要特别清醒、眼睛要特别明亮、立场要特别坚定，绝不能有任何含糊和动摇。”

二是要带头严格遵守党章党规和党内政治生活准则。中办国办近期印发了《关于建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度的意见》，要认真学习习近平法治思想、党内法规、国家法律。党的各级组织、全体党员特别是领导

干部都要自觉同党的基本理论、基本路线、基本方略对标对表，同党中央决策部署对标对表，及时校准偏差，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。通过学习，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，带头全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，带领全党全国各族人民为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

三要坚持科学执政、民主执政、依法执政，加强和改善党的领导。党要全面领导，就要加强和改善党的领导，坚持科学执政、民主执政、依法执政。党必须集中精力领导经济建设，组织、协调各方面的力量，同心协力，围绕经济建设开展工作，促进经济社会全面发展。党必须实行民主的科学的决策，制定和执行正确的路线、方针、政策，做好党的组织工作和宣传教育工作，发挥全体党员的先锋模范作用。党必须在宪法和法律的范围内活动。党必须保证国家的立法、司法、行政、监察机关，经济、文化组织和人民团体积极主动地、独立负责地、协调一致地工作。党必须加强对工会、共产主义青年团、妇女联合会等群团组织的领导，使它们保持和增强政治性、先进性、群众性，充分发挥作用。

四要坚持党要管党、全面从严治党。党的全面领导和全面从严治党是相辅相成、逻辑统一的关系。历史上，推进党的建设伟大工程和新的伟大工程的历史进程中，建党、管党实际就是治党的过程。2014年，习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上提出了“全面推进从严治党”的重大战略。全面从严治党是党的十八大以来党中央抓党的建设的鲜明主题。新的历史条件下，要更好进行具有许多新的历史特点的伟大斗争、推进中国特色社会主义伟大事业，就必须以更大力度推进党的建设新的伟大工程，坚定不移推进全面从严治党，切实把党建设好、管理好，保持党的先进性和纯洁性，增强党的创造力、凝聚力、战斗力，提高党的执政能力和领导水平，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。✎